
 102

Список використаних джерел: 
1. Голов С.Ф. Бухгалтерський облік в Україні: аналіз стану та перспек-

тиви розвитку : монографія / С.Ф.Голов. – К.: ЦНЛ, 2007. – 522 с. 
2. Мильнер Б.З. Управление знаниями / Б.З. Мильнер. - М., 2003. - 412 с. 
3. Мотылев В. Экономическая теория / В. Мотылев - М.: Издательский 

Дом Дашков и Ко, 2001. - 378 с.  
4. Труш В.Є. Економіка глобального інформаційного суспільства: облі-

кова інтерпретація капіталу / В.Є. Труш, В.Ф. Яценко // Вісник Хме-
льницького національного університету. – 2009. - № 5. – Т. 1. - С. 18 - 
21 

5. Черникова Л.И. Методология исследования современных трансфор-
мацій капитала: финансовый аспект [Электронный ресурс]: автореф. 
дис. на соискание науч. степени доктора эк. наук: спец. 08.00.10 «Фи-
нансы, денежное обращение и кредит» / Л.И.Черникова. Москва – 
2010. – 46 с. – Режим доступа: 
elibrary.finec.ru/materials_files/345129315.pdf  

 
Науковий керівник: к.е.н., доцент Михайлишин Надія Петрівна 

 
Кульчицький Павло, 

студент групи РКзм-51 
 

СУТНІСТЬ ГУДВІЛУ ПРИ ПРИДБАННІ  
ТА ВІДОБРАЖЕННЯ ЙОГО В ОБЛІКУ 

На сучасному етапі розвитку світової економіки відбувається постій-
не посилення значення інтелектуального капіталу, що спонукає керівниц-
тво шукати нові шляхи підвищення прибутку підприємств. У свою чергу 
це призводить до підвищення ролі таких матеріальних активів, як ділова 
репутація суб’єкта господарювання, його клієнтська база, ділові зв’язки із 
постачальниками тощо. Все це є складовими такого нематеріального акти-
ву,  як гудвіл.  Тому визначення сутності гудвілу та питання його обліку є 
досить актуальним в економічній науці. 

Перша згадка про гудвіл була датована 1571 роком. До бухгалтерської 
практики термін “гудвіл” перейшов із юриспруденції, де під даною дефі-
ніцією розумівся певний вид майнових прав. А вже у 1891 році англійсь-
кий бухгалтер Ф. Мор першим створив методи оцінки гудвілу на основі 
генерованих ним додаткових доходів. 

Загальноекономічний підхід визначає гудвіл як певні активи (кваліфі-
кація персоналу, високий рівень менеджменту тощо), які відрізняються від 
звичайних активів тим, що не існує способів відокремити їх від інших ак-
тивів та достовірно оцінити. Тобто, з цієї точки зору під гудвілом розумі-
ються переваги, які отримує покупець при купівлі існуючого суб’єкта гос-
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подарювання порівняно зі створенням нового підприємства [5, с. 528]. А з 
позицій фінансового обліку під гудвілом варто розуміти різницю між ці-
ною придбання і вартістю матеріальних активів придбаного підприємства, 
за вирахуванням його зобов’язань при об’єднанні балансів цих підпри-
ємств. 

Деякі науковці, зокрема І. І. Просвірина, визначають істотну різницю 
між економічним та обліковими підходами до визначення гудвілу. Так, ві-
дповідно до економічного підходу, допускається розрахунок гудвілу для 
діючого підприємства, у той час, як обліковий підхід визначає можливість 
оцінки гудвілу лише при придбанні підприємства. Визначення сутності 
гудвілу у законодавчо-нормативних документах, які регулюють ведення 
бухгалтерського обліку гудвілу, подано нижче: 

Таблиця 1 
Визначення гудвілу у законодавчо-нормативних документах 

№ Назва нормативного 
 документу Визначення 

1. Міжнародний стандарт фі-
нансової звітності 3 
“Об’єднання бізнесу” 

Гудвіл, що виникає при об’єднанні підприємств, 
− це сплачена покупцем сума, що перевищує ри-
нкову вартість придбання в очікуванні майбут-
ньої економічної вигоди. 
Гудвіл − це перевищення вартості придбання над 
придбаною часткою в справедливій вартості іде-
нтифікованих придбаних активів, що є нерозді-
льним від придбаного підприємства. 
Фактична вартість гудвілу − це вартість прид-
бання за мінусом різниці справедливої вартості 
ідентифікованих активів, зобов’язань і умовних 
зобов’язань [6, с. 654]. 

2. US GAAP, SFAS 142 “Гудвіл 
та інші нематеріальні активи” 

Гудвіл − це перевищення вартості придбаного 
підприємства над вартістю його ідентифікованих 
активів за вирахуванням зобов’язань [7, с. 55]. 

3. П(С)БО 19 “Об’єднання під-
приємств” 

Гудвіл − це перевищення вартості придбання над 
часткою покупця у справедливій вартості прид-
баних ідентифікованих активів та зобов’язань на 
дату придбання [4]. 

4. Податковий кодекс України Гудвіл (вартість ділової репутації) − нематеріа-
льний актив,  вартість якого визначається як різ-
ниця між ринковою ціною та балансовою вартіс-
тю активів підприємства як цілісного майнового 
комплексу, що виникає в результаті використан-
ня кращих управлінських якостей, домінуючої 
позиції на ринку товарів, послуг, нових техноло-
гій тощо [1].  

З вищенаведеної інформації можна визначити, що у вітчизняній та за-
кордонній обліковій практиці відображається лише придбаний гудвіл, 
який набуває ознак активу з можливістю його достовірної оцінки у разі 
придбання підприємства як цілісного майнового комплексу. При цьому 
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внутрішньо створений гудвіл активом не визнається і в обліку не відобра-
жається.  А витрати на його створення знаходять своє відображення у 
складі витрат того звітного періоду, в якому вони були понесені. 

Відповідно до Інструкції про застосування Плану рахунків бухгалтер-
ського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій під-
приємств і організацій [2] рахунок 19 “Гудвіл” призначений для узагаль-
нення інформації про гудвіл, що виникає при придбанні, відповідно до 
П(С)БО 19 “Об'єднання підприємств” [4], та гудвіл, який виник у процесі 
приватизації (корпоратизації) підприємства. Даний рахунок має два суб-
рахунки: субрахунок 191 “Гудвіл при придбанні” та субрахунок 193 “Гуд-
віл при приватизації (корпоратизації)”. 

За дебетом субрахунку 191 відображається вартість гудвілу, що вини-
кає при придбанні іншого підприємства, а за кредитом − втрати від змен-
шення корисності гудвілу і сума списаного гудвілу. Відповідно, по дебету 
субрахунку 193 підприємства державного, комунального секторів еконо-
міки відображають вартість гудвілу, який виник при приватизації (корпо-
ратизації), а за кредитом − суму списаного гудвілу [2].  

При визнанні гудвілу активом його можна ідентифікувати як позити-
вний чи негативний. Позитивний гудвіл виникає у випадку, коли вартість 
придбаного суб’єкта господарювання є вищою від вартості його чистих 
активів за справедливою (ринковою) оцінкою. Зарахований на баланс гуд-
віл надалі оцінюється на наявність ознак можливого зменшення його ко-
рисності в порядку, передбаченому П(С)БО 28 “Зменшення корисності ак-
тивів”. Натомість, негативний гудвіл виникає, коли справедлива вартість 
чистих активів придбаного підприємства є вищою від вартості його прид-
бання. Варто зазначити, що у МСФЗ 3 “Об’єднання бізнесу”, як і в націо-
нальній системі фінансового обліку визначення негативного гудвілу не 
передбачено. 

У фінансовому обліку підприємства-покупця при придбанні підпри-
ємства та відображенні позитивного гудвілу робиться наступний запис: Дт 
191 “Гудвіл при придбанні” та Кт 685 “Розрахунки з іншими кредитора-
ми”. Втрати від зменшення корисності відображаються наступним чином: 
Дт 977 “Інші витрати звичайної діяльності” та Кт 191“Гудвіл при прид-
банні”. 

Варто зазначити, що в окремих випадках, відповідно до Положення 
про порядок бухгалтерського обліку окремих активів та операцій підпри-
ємств державного, комунального секторів економіки та господарських ор-
ганізацій, які володіють та / або користуються об'єктами державної, кому-
нальної власності, затвердженим наказом Мінфіну України від 19.12.2006 
№ 1213 [2], гудвіл, який виник у процесі приватизації (корпоратизації) пі-
дприємства, не амортизується. Він може повністю або частково бути спи-
саним за рішенням уповноваженого органу за допомогою наступного бух-
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галтерського проведення:  Дт 45 “Вилучений капітал” та Кт19 “Гудвіл”. 
Після внесення змін до установчих документів щодо зменшення розміру 
статутного капіталу підприємства на вартість списаного гудвілу потрібно 
зробити наступний запис: Дт 40 “Статутний капітал” та Кт 45 “Вилучений 
капітал”. 

Варто зазначити, що згідно з п. 15 П(С)БО 19 [4] вартість негативного 
гудвілу списується з одночасним коригуванням нерозподіленого прибут-
ку. Крім того, відповідно до п. 16 П(С)БО 19 амортизація на гудвіл не на-
раховується. Такі ж норми наявні й у МСФЗ 3 “Об’єднання бізнесу”. Та-
кож відповідно до п. 55 МСФЗ 3 “Об’єднання бізнесу”, гудвіл, що прид-
баний у результаті об’єднання бізнесу, не підлягає амортизації. Натомість, 
покупцеві слід перевіряти гудвіл на зменшення корисності щорічно або 
частіше, якщо події чи зміни обставин свідчать про можливість зменшен-
ня його корисності [6, с. 656]. 

З вищезазначеного можна зробити висновок про те, що гудвіл має на-
ступні ознаки: 

· даний актив відображається в обліку лише при придбанні суб’єкта 
господарювання; 

· він є невіддільним від підприємства і не може бути проданим окремо; 
· він є активом, який не амортизується. 

Таким чином, можна стверджувати, що у вітчизняній та міжнародній 
практиці визначення сутності гудвілу при придбанні та методика його об-
ліку є досить схожою, зокрема, дослідження дозволило визначити, що 
об'єкт обліку виникає лише при об'єднанні бізнесу, є невіддільним від під-
приємства та не може амортизуватись. При цьому гудвіл є однією з най-
складніших категорій бухгалтерського обліку в частині його оцінки. 
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OЦIНКA ВИРOБНИЧИХ ЗAПAСIВ I РOЗКРИТТЯ  

IНФOРМAЦIЇ У ФIНAНСOВIЙ ЗВIТНOСТI 
 

Oцiнкa зaпaсiв вiдiгрaє знaчну рoль при фoрмувaннi oблiкoвoї 
пoлiтики. Вaжливим в oцiнцi зaпaсiв є принцип oбaчнoстi, який пе-
редбaчaє зaстoсувaння  в фiнaнсoвoму oблiку метoдiв oцiнки зaпaсiв, щo 
пoвиннi зaпoбiгти зaвищенню oцiнки aктивiв, a тaкoж зaбезпечувaти 
тoчнiсть фiнaнсoвих результaтiв пiдприємствa. 

Згiднo з мiжнaрoдними стaндaртaми бухгaлтерськoгo oблiку у 
звiтнoму  бaлaнсi (звіті про фінансовий стан) мaтерiaльнi цiннoстi 
oцiнюють зa мiнiмaльнo мoжливoю вaртiстю, яку oтримують пoрiвнянням 
фaктичнoї сoбiвaртoстi придбaних зaпaсiв з їх ринкoвими цiнaми нa 
мoмент склaдaння звiтнoгo бaлaнсу. 

Для вiдoбрaження зaпaсiв тoвaрнo - мaтерiaльних цiннoстей у 
звiтнoму бaлaнсi (звіті про фінансовий стан) в мiжнaрoднiй прaктицi 
викoристoвують метoди oцiнки зa вaртiстю: 
· первiснoю, дo якoї вхoдять витрaти нa придбaння кoнкретнoгo 

oб’єктa; 
· вiднoвнoю, якa є сумoю грoшoвих кoштiв, щo неoбхiднo булo б 

сплaтити в певний мoмент в рaзi зaмiни oб’єктa вiдпoвiдним iншим 
oб’єктoм; 

· чистoю реaлiзaцiєю – цiнoю прoдaжу зa вирaхувaнням тoргoвих ви-
трaт i рoзумнoгo прибутку; 


